
附件1
2011-2012年度江苏省中医药局科技项目   申报指南
2011-2012年度江苏省中医药局科技项目将围绕中医药强省建设的总体目标，坚持遵循中医药发展规律，以发挥特色优势、加强继承创新为主线，以提升中医药临床疗效和防病治病能力为核心，以培养优秀中青年中医药科研人才和培育国家级科技项目为方向，通过项目的实施，切实提高中医药防治重大疾病、疑难疾病、常见和多发病能力与水平。 
一、总体要求

申报工作要围绕中医药发展的重点领域和关键环节，加强原创性突破，不断推进我省中医药科技进步。申报项目要体现和代表行业水平，具有一定的研究基础，体现中医药特点，研究结果能促进中医药特色和优势的发挥；注重运用中医传统研究方法，或传统与现代相结合的研究方法；有明确、具体的研究方案，有先进、创新的研究思路，有科学、可行的技术路线，能解决中医药医疗、教学、科研和生产中的实际问题。 
二、资助领域

（一）中医优势病种防治研究 

根据我省中医临床工作实际，以提高中医药防病、治病能力为目标，选择中医治疗优势明显，特色突出的常见病、多发病，对其应用方药、特色诊疗技术及诊疗方案等开展深入、系统的科学化、规范化研究，加快新技术、新疗法和新药的开发，促进中医药学术发展。
申请项目要注重体现中医药特色，具有较丰富的临床经验积累；前期工作基础和支撑条件较好，在国内有较大影响，具有专病门诊、病房或专病治疗中心，门诊量或住院人数能够满足临床研究需要。

（二）重大疾病和疑难病的中医药防治研究

针对严重危害我省人民健康的重大疾病，特别是对原因不明、多因素致病以及复杂性疾病，如肿瘤、心脑血管疾病、老年性痴呆、代谢性疾病、自身免疫性疾病、肝炎、胃肠道疾病等重大疾病与传染病进行中医药临床研究，提高临床疗效，降低病死率，形成中医药疾病防治的新技术、新方案。
重点资助我省疗效显著、特色明显且在国内中医界具有比较优势的中医药证治病种。申报项目要求已有较长时间的临床实践基础，并有较好的科研工作积累，能在一定程度上反映其证治特点和规律。

（三）中药研究

中药（药性理论及配伍等）研究的新思路、新技术、新方法；中药资源保护、开发和可持续利用研究；中药（药材、饮片、提取物、颗粒剂、制剂等）质量标准化体系与方法学研究；中药安全性评价及其物质基础的相关研究；中药制剂的创新研究，特别是体现中药特点的新剂型、新辅料、新设备的研究和改进中药饮片水煎剂方便应用的研究；江苏名优中药与著名经（古）方的方剂配伍规律和作用机理、药效物质基础研究。

（四）中医“治未病”研究

发挥中医“治未病”优势，探索建立以中医理论为指导的健康状态辨识、检测∕监测、分析∕评估、咨询∕指导、干预等各环节的、全程连贯的“治未病”服务体系研究；发挥中医药养生保健特色优势，探索中医养生康复作用机制，实现疾病防治重心前移，促进健康和防治疾病相结合的研究；开展常见病、多发病、老年病等中医药防治研究。

（五）具有地方特色的中医药学术流派及其治疗方法的挖掘研究

重点开展对我省在国内有影响的中医药学术流派及其治疗方法的研究；历代医家医案资料的整理发掘；经方、验方的整理研究。 

三、申报条件

（一） 项目第一申请人必须是实际主持和从事研究工作的在职人员，具有中级以上（含中级）技术职称，年龄不超过57周岁（以申报截止日为准）。在读研究生（在职研究生除外）不得作为第一申请人。

（二）正在承担我局科技项目的项目负责人不得申请。本次申请研究计划已获省部级以上项目基金资助的，不予受理。 

（三）申请者所在单位应具有中医药科研条件和能力的实体机构，财务独立核算，有权与其他单位签订合同的资格，并在银行有单独帐户。项目合作单位应以合同形式确认合作关系。
四、申报程序

（一）申请人按照申报指南的要求进行课题设计，填写《2010—2012年度江苏省中医药局科技项目申请书》，全文打印3份，报单位审核。
（二）申请人所在单位科研主管部门要对申报项目进行全面审查，并签署意见，经所在单位主管领导审签，加盖公章后，报上级主管部门。
（三）各市卫生局、厅直属单位对申报书进行再审查，填写审核意见并加盖公章，统一报送省中医药局。系统外单位或社会力量的申请书可直接报省中医药局。
五、资助经费及研究周期 
本期科技项目分为有资助项目和无资助项目。立项资助项目按照每项3-5万元资助，研究周期为2年。所资助经费，为政府引导性资金，鼓励地方或研究单位匹配项目研究经费。 
